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Rendkívül kiélezett eredménnyel nyerte meg az elnökválasztás második 
fordulóját a Jog és Igazságosság (PiS) jelöltje, Karol Nawrocki. Míg Varsó 
főpolgármestere, a konzervatív-liberális Rafał Trzaskowski a szavazatok 
49,1%-át szerezte meg, a PiS által támogatott jelölt 50,8%-kal győzött 
– a kettejük közötti szavazatkülönbség 369  451 voks volt. A választás 
eredménye egyértelmű jelzés Donald Tusk kormányának arról, hogy a 
választók elégedetlenek kormányázásával, de az eredmény a lengyel 
társadalom mély megosztottságáról is tükröt tart. Külpolitikájában az új 
elnök várhatóan a PiS által kijelölt irányokhoz tér vissza, miközben nehéz 
megmondani, hogy fogják a politikai stabilitást a 2027-ben esedékes 
parlamenti választásokig megtartani. A Tusk által hőn áhított politikai 
elitváltás, melytől Lengyelország megreformálást várta, nem valósult meg. 
Magyarország számára Nawrocki győzelme az utóbbi időben elhidegült 
lengyel-magyar kapcsolatok bizonyos fokú enyhülését hozhatja, valamint 
a közép-európai együttműködések, mint amilyen a V4, feléledésére is 
számíthatunk. 

MELYIK PÁRT MONDJA MEG, MI A NYUGAT? KÜLPOLITIKAI IRÁNYOK 
VÁLASZTÁSA

Annak ellenére, hogy a lengyel köztévé (amely korábban a PiS, most pedig a 
PO kormányzatot támogatja), minden eszközzel igyekezett rombolni Nawrocki 
imázsát a választások május 18-án megtartott első fordulója után, amit Varsó 
PO-s polgármestere kevés többséggel ugyan, de megnyert, mégis neki 
sikerült több választót megszólítania a második fordulóban. Ami az imázsának 
lerombolását illeti, még az első forduló előtt bontakozott ki lakásbotránya 
(amelynek lényege, hogy nem teljesen tisztázott körülmények között jutott 
hozzá egy lakáshoz, amelyben egy idős, mozgássérült férfi lakott, rossz 
körülmények között), de a második forduló előtt sorra kerültek elő kompromittáló 
részletek a gdanski történész Nawrocki múltjáról. A köztévé beszámolt például 
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arról is, hogy az egyébként amatőr boxoló Nawrocki részt vett egy ultrák között 
szervezett összecsapáson, amely törvényellenes. Azt is kiderítették róla, hogy 
korábban egy sopoti hotelben kidobóként dolgozott, ahol állítólag összekötőként 
tevékenykedett a szálloda vendégei és prostituáltak között. Az ügyben a jelenlegi 
külügyminiszter, Sikorski is megszólalt, aki azzal vádolta Nawrockit, ha ezek a 
vádak ellene alaptalanok, akkor élnie kellett volna a gyorsított választási bírósági 
eljárás lehetőségével (Lengyelországban a kampányidőszakban a rágalmazási 
ügyeket gyorsított eljárásban köteles elbírálni egy erre szakosított szervezet). A 
kormányoldal tehát igyekezett Nawrockit olyan színben feltüntetni, aki minden 
olyan sztereotípiát megtestesít, amelyet a másik jelölt nem, és

Rafał Trzaskowski, a PO alelnöke és Varsó főpolgármestere azzal a reménnyel 
vágott neki a választásnak, hogy győzelme esetén megtörténik a „rendszer 
lezárása” (domknięcie systemu), vagyis elnökségével az intézményi reformokat 
és a politikai elit leváltását is végrehajtaná a PO és az őket támogató politikai 
erők. Trzaskowski abban is támogatta volna Donald Tuskot, hogy Lengyelország 
jobban integrálódjon az európai „fősodorba”, szorosabb legyen a kapcsolata 
az európai elittel, azon belül is főleg Németországgal, amellyel a PiS gyakran 
konfliktusba került, amikor kormányon volt (a Nawrocki elleni lejáratás mögött is 
német titkosszolgálati aktivitást gyanítanak). Nawrocki azonban Trzaskowskihoz 
képest szkeptikus az európai integrációt illetően, Lengyelország és Európa 
biztonságát is az Egyesült Államokkal szoros együttműködésben képzeli el 
(Nawrocki találkozott is Trumppal beiktatása után, míg Tusk még nem, az 
elnökválasztás második fordulója előtt Varsóban először megrendezett CPAC 
konferencián pedig több republikánus is nyíltan támogatta Nawrockit), és 
várhatóan visszatér majd az alternatív uniós szövetségek létrehozásához vagy 
fenntartásához, amelyekben fontos szerepet játszhatnak majd a V4 országai, 
és Magyarország is. Ukrajna kapcsán az új elnök várhatóan továbbra is 
támogatni fogja Kijev diplomáciai és katonai megsegítését, de a tranzakcionális 
megközelítést pártol. Ígéretet tett arra, hogy megvédi a lengyel gazdákat az 
Ukrajnából érkező mezőgazdasági termékekkel kapcsolatban, és bírálta azt 
is, hogy Ukrajna nem működött együtt a volhíniai áldozatok exhumálásában. 
Nawrocki nem támogatja Ukrajna NATO-tagságát sem – emiatt azonban sokan 
azzal vádolják, hogy legitimálni akarja Lengyelországban is az orosz háborús 
narratívát. Többen úgy is értelmezték Nawrocki és Trzaskowski jelöltségét, 
mint a „két nyugat” közti versengés: egy Brüsszel központú, liberális és egy 
Washington központú konzervatív nyugat közötti rivalizálás. De hozzá kell tenni, 
hogy az elnökválasztás nem csupán a külpolitikai irányvonalakról szólt. 

Lengyelország hibrid politikai rendszerében az elnöknek fontos jogkörei vannak: 
nemcsak vétózhat, de a külpolitikát is jelentősen tudja befolyásolni (ő nevezi 
ki a nagyköveteket is, jelenleg például Lengyelországnak nincs nagykövete 
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Washingtonban, mert a jelenlegi elnök, Andrzej Duda nem hagyja jóvá a kormány 
jelöltjét). Andrzej Duda eddigi elnöksége is szimbolizálja, mire is képes az elnök 
– bár a PiS kormányzása alatt długopisnak, vagyis golyóstollnak becézték, 
amiért mindent aláírt, mind a PiS kormányzása, mind pedig a Tusk-kormány 
eddigi működése alatt voltak olyan vétói, amelyek kihívások elé állították a 
kormányokat. A legemlékezetesebbek ezek közül a bírósági, illetve az oktatási 
reformokat illetői vétói voltak. Duda egyértelművé tette azt is, hogy meg fog 
vétózni minden olyan kormányzati kezdeményezést, amely a szigorú lengyel 
abortusztörvény enyhítését célozza, és jelezte, hogy ellenzi az azonos neműek 
államilag elismert élettársi kapcsolatának bevezetését – még mielőtt ezekkel 
kapcsolatban bármilyen törvénytervezet elébe is került volna. Ugyanakkor a 
legfőbb akadály ezekben a kérdésekben nem az elnök személye, hanem maga 
a kormánykoalíció, amely ezekben a témákban megosztott, és eddig olyan 
jogszabályokat sem tudott elfogadni, amelyek egyáltalán eljutottak volna Duda 
elé vétóra.

A PO-kormányzat nem igazán úgy halad programja megvalósításával, ahogy 
azt ígérték és a választók egyre csalódottabbak. Tusk narratívája szerint az 
őket lépten-nyomon akadályozó PiS-es köztársasági elnök az, aki a reformokat 
hátráltatja, így amennyiben az ő jelöltjük nyeri az elnökválasztást, nem lesz 
akadálya a változások megvalósításának. Tusk azonban jóval többet koncentrál 
a külpolitikára, mint a belső kérdésekre (szinte jobban megbecsülik őt külföldön, 
mint odahaza), miközben energiái egy részét a koalíció egyben tartása is elviszi. 
A két fő kérdés, amely kormányzásának indulását a mai napig befolyásolja, az 
a lengyel jogállamiság kérdése (ebben a kérdésben a PO sem következetes), 
valamint az abortusz dekriminalizálása és liberalizálása. A koalíció belső egyben 
tartása sem egyszerű: míg a PO egy jobbközép-centrista párt, addig a Harmadik 
Út inkább mérsékelt konzervatív, a PSL anti-neoliberális parasztpárt, a Polska 
2050 pedig balra húzó liberális párt, az Új Baloldal pedig szintén baloldali–
liberális formáció. 

A POLITIKAI TÖRÉSVONALAK FÖLDRAJZA

Ahogy Romániában, úgy itt is az számított, melyik jelölt tud jobban mozgósítani. 
A választás első fordulóját követő hétvégén több ezren vonultak Varsó utcáira, 
hogy a két jelölt által, szinte párhuzamosan, de egymást nem keresztező 
vonulásokon rész vegyenek. Donald Tusk, a PO miniszterelnöke is felszólalt 
a Trzaskowskit kísérő tömeg előtt, kijelentve, hogy „Lengyelország ma a 
nagyság küszöbén áll”, de kormánya csak akkor tudja „úgy megváltoztatni 
Lengyelországot, ahogyan ígértük”, ha Trzaskowski kerül az elnöki palotába. 

https://www.money.pl/gospodarka/rekordowa-mobilizacja-polakow-za-granica-na-wybory-prezydenckie-7160863048317888a.html
https://pl.euronews.com/europa/2025/05/25/marsze-poparcia-przed-druga-tura-wyborow-prezydenckich-w-polsce
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Trzaskowski felvonulásához Románia nemrég megválasztott elnöke, Nicușor 
Dan is csatlakozott. A Trzaskowski-felvonulás útjával párhuzamosan, de 
ellenkező irányba haladt a Karol Nawrockit támogató, szintén több ezer 
főt számláló menet. Nawrocki szerint a lengyelek változást akarnak, nem 
értenek egyet azzal, hogy a kormány minden ügyet a saját kezében tartson. 
A rendezvényén jelen voltak a fő ellenzéki párt, a PiS vezető alakjai is, köztük 
Jarosław Kaczyński pártelnök, aki a felvonulás előtt felszólította a híveit, 
hogy segítsenek megállítani azt a gonoszságot, amelyet szinte mindennap 
megtapasztalnak.

Ezek a felvonulások azért is fontosak, mert tökéletesen megjelenítették a lengyel 
társadalom megosztottságát. Nawrocki győzelmének kulcsa abban rejlett, hogy 
több embert tudott vidéken mozgósítani – ugyanez érvényesült a parlamenti 
választások idején is, csak akkor a PO volt képes több választót az urnákhoz 
hívni a saját körzeteiben. Az 50 ezer fő alatti településeken és falvakban, valamint 
a nagyobb városok nélküli régiókban tudott jellemzően győzelmet aratni a PiS 
által támogatott jelölt, míg a PO által támogatott tipikusan városokban lett az 
első. A város-falu választóvonal tehát most a legerősebb törésvonal a választási 
magatartást illetően. Az is látható, hogy két Lengyelország létezik, amelyek 
közül egyik sem tud a másik számára elfogadható narratívát felajánlani, a két 
választói közösség között szinte nincs átmenet. 

A KIRÁLYCSINÁLÓ SZÉLSŐJOBBOLDAL 

Az elnökválasztás első fordulója után úgy tűnt, hogy a választás igazi győztese 
a szélsőjobboldal lesz, azon belül is a Konföderáció. A második fordulót 
is a szélősjobboldali szavazókért indított verseny tette igazán izgalmassá. 
A hangsúly a megfelelően finomhangolt üzeneteken volt, főleg a szociális 
kérdésekkel, Ukrajnával és a biztonságpolitikai irányultsággal kapcsolatban. 
Mentzen és Braun, a két szélsőjobboldali elnökjelölt – akik együttesen több mint 
21%-ot szereztek – világosan megmutatták, hogy a radikális jobboldal komoly 
politikai erő Lengyelországban. A második fordulóba nem bejutó jobboldali 
pártok számára dilemma volt, hogy beálljanak-e valamelyik jelölt mögé, hiszen 
az aláásná a rendszerellenes üzeneteiket. A jobboldalon belül is feszültségek 
mutatkoztak: eredetileg Mentzen lett volna az egyetlen jelöltjük, ám végül 
kihívta őt Braun, akit emiatt ki is zártak a Konföderációból. Az öt évvel ezelőtti 
választáson azok, akik az első fordulóban a Konföderáció jelöltjére, Krzysztof 
Bosakra szavaztak, a második fordulóban szinte egyenlő arányban oszlottak 
meg a PiS által támogatott Duda és Trzaskowski között.

https://www.euronews.com/my-europe/2025/05/25/romanian-president-elect-visits-tusk-lends-support-to-rafal-trzaskowski
https://www.euronews.com/my-europe/2025/05/25/romanian-president-elect-visits-tusk-lends-support-to-rafal-trzaskowski
https://www.radiokrakow.pl/aktualnosci/dwa-marsze-dwaj-kandydaci-historyczna-niedziela-wyborcza-w-warszawie/
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Nawrocki találkozott is Mentzennel, és aláírt egy nyolc pontos nyilatkozatot, 
amelyben megígérte neki – többek között –, hogy a győzelme esetén nem lesz 
adóemelés, nem járul hozzá az EU hatásköreinek a bővítéséhez, nem támogatja 
Ukrajna NATO-tagságát, és megtiltja, hogy lengyel katonák ukrán földre 
lépjenek, valamint nem hagyja a szólásszabadság csorbítását. Nawrocki közben 
több, Mentzennek a PiS-szel szemben megfogalmazott kritikájával is egyetért. 
Ezt többen azért tartották kockázatosnak, mert egyrészt feljebb emelhette volna 
a Konföderációt a politikai rangsorban, másrészt az eddigi PiS-es államfők 
– Andrzej Duda és Lech Kaczyński – Ukrajna-politikáját is megkérdőjelezte. 
Mivel Nawrocki a nyolc pont részeként aláírta, hogy nem támogatja Ukrajna 
NATO-csatlakozását, a varsói ukrán nagykövet azzal vádolta meg, hogy orosz 
érdekeket szolgál, és a megválasztásának Moszkva lesz a nyertese. Mentzen 
a nyolc pontot tartalmazó igényeit bemutatta Trzaskowskinak is, ő azonban 
végül csak négyet támogatott: a győzelme esetén nem lesz adóemelés, nem 
korlátozzák a készpénz használatát, nem küldenek lengyel katonákat Ukrajnába, 
és a fegyverekhez való hozzáférést sem szigorítják. 

A Konföderáció közben azonban azzal is kampányolt – ráérezve a lengyel 
társadalom megosztottságára -, hogy a PiS-PO tandem helyett a szélsőjobbos 
pártszövetség az új alternatíva, Lengyelország jövője. Ha ez így lenne, akkor 
a Konföderáció számára ugyanúgy a PiS-jelölt veresége is érdeke lett volna. 
Ugyanakkor a Konföderáció szavazói több mint 80%-ban leszavaztak a PiS-
re, vagyis a szavazóknak nem volt célja vezető párttá tenni a szélsőjobboldali 
pártszövetséget, számukra inkább az volt fontos, hogy ne liberális elnöke legyen 
az országnak. Sokan azért nem szavaztak Trzaskowskira, mert bár elégedettek 
vele polgármesterként, nem igazán volt önálló, és elnökként is ott lenne vele 
a „vörös róka” (rudy lis), Donald Tusk, aki Lengyelország nemzeti érdekeinek 
„ravasz ellensége”. Ebből inkább az bontakozik ki, hogy egy esetleges előrehozott 
választás esetén a Konföderációnak a jelenlegi állás szerint esetlegesen egy 
koalíciós partneri szerep juthat a PiS mellett – magát a PiS-t nem fogják leelőzni, 
sőt, sokkal inkább visszahozták őket a hatalomba. 

https://businessinsider.com.pl/prawo/analiza-wyborczej-strategii-nawrockiego-deklaracja-a-realia/pbjcmyh

